

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo quincenal
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
EN MADRID, 1'50 PESETAS AL MES.
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 TRIM. 18 AÑO
EN AMÉRICA Y EXTRANJERO, 12 Y 45.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NUM 5.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
POR MENOR: 5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

LOS ANUNCIOS
insertos en las tres ediciones y reproducidos en
muchos periódicos de provincias se insertan
A PESETA LINEA
y se reciben exclusivamente en esta admn
nistracion y en las oficinas de la Sociedad
General de Anuncios, Alcala, 6 y 8, entre
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR,
UNA PESETA 30 NÚMS

AÑO XLI. NÚM. 11600

TERCERA EDICION

Madrid, Domingo 3 de Enero de 1890

DE LA NOCHE

OFICINAS: FACTOR, 5.

PARA LOS NIÑOS.

—QUE NOVEDAD traen los Reyes este año?—
—Postre infantil (15 cént., caja con regalo).
—Dónde lo dejan?—En la GUARDIA, Clavel, 9, y LA CRIOLLA, Preciados, 61. —(Envíos a provincias).

TOS-TOS-TOS

Recordamos a los convalecientes de la gripe y demás que tengan tos, no olviden los infalibles pastillas del Dr. Andreu de Barcelona, única remedio que la curan muy poco tiempo por fuerte que sea. Pídanse en todas las boticas de España.

SE HACEN VESTIDOS LUTOS EN 24 HORAS, CON

los sin generos de esta casa, a precios económicos.
Rodríguez, 17, Espoz y Mina, 17, 1.

MR. GAYTÉ HA TRASLADADO

sus clases de francés a la calle del Carmen, 20, 2.

POLVOS DE BEBÉS (especiales).

Recomendados por su pureza, para la higiene de los niños. Depósito, perfumería Urquiza, Mayor, 1.

ALFOMBRAS DEPOSITO DE FABRICA

6, Magdalena, 6, pral.

MANTAS A 1'50, 2 y 2'50 ptas.—PO-

SADA DEL PEÑE, calle de Postas.

GATEAUX DE ROI

En la casa Martín, los días 3 y 6 se encontrarán recién hechos a todas las horas.—ARENAL, 6.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

ULTRAMAR.—Real decreto disponiendo que todos los años se convoquen dos concursos de obreros agrícolas en las colonias adjudicando premios a los que más se distinguen en las operaciones manuales del cultivo.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos nombrando para una canonjía en la catedral de Coria, al presbítero D. Clodomiro Muñoz Chaves; para otra canonjía en la de Guadix, al presbítero D. Ramon Puerto Gonzalez, y para otra en la de Alcalá de Henares, al presbítero don Antonio Belmar y Ortal.

—Otro haciendo merced de título del reino, con la denominación de baron de Sínola a dona Maria de las Angustias de Martos y Arizaga, marquesa de Alaya.

GUERRA.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la orden de San Hermenegildo a los generales de brigada don Miguel de Ferrville y Soler y D. Ramon Novoa y del Castillo.

—Otro autorizando la compra por gestión directa, de varios efectos con destino a las obras de artillería en la isla de Tarifa.

FOMENTO.—Nombramiento a D. Luis Acosta, jefe del negociado de explotación de ferrocarriles, secretario de la comisión del de secundarios.

—Otro aprobando la construcción de un faro de primer orden en la punta de islas Palomas (Canarias).

Del **EXTRANJERO** hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes **DESPACHOS TELEGRÁFICOS**.

Paris, 4.
Bolsa.—Fondos franceses, 3 por 100, 87-80 0/0;—4 1/2 por 100, 106-20.—Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 74-00.—Obligaciones de Cuba, 115.—Consolidados ingleses, 97 3/16.
Ultima hora: 4 por 100 exterior español, 73 15/16.

Londres, 4.
Clausura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 72-68.

Paris, 4.
Los fallecimientos ocurridos ayer en esta capital ascienden a unos 370.

Berlin, 4.
El rumor referente a una proyectada entrevista entre el emperador Guillermo de Alemania y el presidente de la república francesa, Mr. Carnot, en Bruselas, se conceptúa como una verdadera mistificación. En los círculos oficiales se comprende perfectamente que Mr. Carnot no podría aceptar dicha entrevista sin su favor en contra suya la opinión de Francia entera.

Berlin, 4.
Los amigos de Bismarck desmienten que este abrigue la intencion de iniciar medidas internacionales contra los socialistas.

Viena, 4.
Ha fallecido el príncipe Carlos Guillermo Felipe de Auerberg, gran chambelán y consejero íntimo del imperio. Contaba 75 años de edad.

Lisboa, 4.
El infante D. Antonio de Orleans ha recibido hoy gran número de visitas en el hotel Braganza, donde se hospeda.

El príncipe de Hohenzollern no viene a esta capital por hallarse enfermo. El general Verterfeldt representará en el dulo al emperador Guillermo.

Bruselas, 4.
El rey de los belgas se encuentra indisputado y no ha podido salir de sus habitaciones.

Roma, 4.
Los periódicos italianos consagran sentidos artículos y escritos a la muerte del ilustre tenor español Julian Gayarre, recordando los triunfos que obtuvo en Italia y el hecho de haber completado en esta nación sus estudios artísticos.

Con destino a los pobres de Madrid el Sr. Aguilera ha recibido para que los reparta en la forma que considere más oportuna los siguientes donativos: 1000 duros, de la compañía de los ferrocarriles del Norte; otros 1000, de la compañía del Mediodía; 300 pesetas, del diputado D. Gustavo Morales; otras 500, del señor marqués de Castro Serna y 133 entregas para el Sr. Mausi, sobrante de lo recaudado para costear la impresión del último discurso pronunciado por el señor Sagasta.

Además, el casino de Madrid también ha remitido al Sr. Aguilera, con destino a las juntas de barrio, 400 pesetas y 306 botellas de vino Brnoles y Jerez.

Sin temor de equivocarnos podemos

calcular en 70000 duros lo recaudado para los pobres, sin contar lo repartido particularmente por varias sociedades benéficas.

Anoche estuvo el Sr. Sagasta en Palacio, pero no pudo ver a S. M. la reina por haberse acostado la augusta señora a las siete, molestando con una jaqueca.

A las diez de anoche y sin previo aviso se presentaron en el nuevo hospital establecido en Bellas Artes el Sr. Aguilera, el presidente de la Diputación, el doctor Pulido y el Sr. Galvez Holguin (diputado provincial), girando una visita de inspección.

Dichos señores pudieron apreciar las excelentes condiciones higiénicas en que se hallan colocadas todas las salas, en donde los enfermos disfrutan una agradable temperatura.

A pesar de ello, el Sr. Aguilera, deseando que los enfermos no carezcan de nada absolutamente, ha dispuesto algunas mejoras esenciales que vienen a perfeccionar las ya excelentes condiciones del establecimiento.

El lunes quedará instalada una nueva sala con 150 camas, donde se están colocando grandes estufas.

Los referidos señores salieron del hospital satisfechos por completo de la visita girada.

El director general de Instrucción pública ha autorizado al rectorado de Madrid en vista de la continuación del mal estado sanitario para suspender la reanudación de las clases hasta el día 13 del mes actual, así como también en los demás establecimientos de enseñanza y escuelas de niños y niñas de los puntos que se hallen epidemias dentro del distrito universitario. También se ha prorrogado hasta el día 13 la admisión de instancias para dar validez a los estudios hechos privadamente.

En algunos círculos se hablaba anoche de la conferencia del Sr. Cassola con el jefe del gobierno, asegurándose que no se mostraba satisfecho de ella el general mencionado entre sus amigos.

La junta central de socorros del distrito de la Audiencia, de que es digno presidente el ex-ministro de Hacienda señor Angulo, no persona medio a fin de asistir en todo lo posible a los pobres de la expresada demarcación.

Un vecino de la casa núm. 29 de la calle de Se. ovia, Sr. Merca, al, ha ofrecido a la junta un local humilde de su domicilio, cincuenta camas de acero y aparatos de calefacción.

En vista de tan filantrópico donativo, la junta ha acordado establecer un hospital con destino a los pobres del distrito de la Audiencia, y en particular para los pobres de los barrios de Segovia y Puente de Segovia, donde más abunda la clase proletaria.

El presidente de la junta de socorro del barrio de Segovia, Sr. Sanchez Blanco, en unión de los Srs. Gonzalez Herrero (D. Lucas) y Rianza, juntamente con los

alcaldes de los expresados barrios, gestionaran, de acuerdo con la junta general, la pronta instalación del asilo que tanto necesitan y tanto han de agradecer los menesterosos del distrito de la Audiencia.

Los conservadores extendían anoche noticias pesimistas por el éxito de la reconciliación de los liberales.

El Ateneo de Madrid ha aplazado la continuación de sus trabajos académicos por todo el mes de enero.

De **PROVINCIAS** ha recibido esta madrugada **LA CORRESPONDENCIA TELEGRÁFICA** los siguientes **DESPACHOS TELEGRÁFICOS**:

Barcelona, 4 (10'19 n.).
Bolsin: Interior, 73-97; Exterior, 78-42; Cubas, 103-38; Nortes, 80-60; Coloniales, 62-80; Francias, 81-48; Orenses, 17-50.—
Frieda.

Málaga, 4 (6'15 t.).
La prensa asegura haberse presentado en esta ciudad el dengue, si bien con caracteres benignos.

El gobernador, Sr. Oliver, reunió a la junta de Sanidad, tomando varios importantes acuerdos.

Se hallan enfermas en cama muchas personas conocidas; se calcula su número en 300. Los médicos confían en que la bondad del clima de Málaga hará que la epidemia sea benigna.

Se espera en esta capital al Sr. D. Venancio Gonzalez.—**Levin.**

Barcelona, 4 (6'50 t.).
El alcalde, Sr. Maria, de acuerdo con la asociación Caridad Cristiana, ha organizado servicios gratuitos, tanto de alimentación como sanitarios, que empezarán a prestarse mañana.

En el hospital de Vinyeta ha empezado a instalarse enfermos.—**Illeras.**
Tiempo lluvioso.—**Orense, 4 (7 n.).**

La comisión provincial, en sesión presidida por el gobernador, ha acordado reducir a dos sesiones semanales las seis que venía celebrando, en vista del estado precario de la provincia.

Tiempo húmedo.—**Servantes.**
Palencia, 4 (8'15 n.).
Ha fallecido, víctima de una pulmonía fulminante, D. Mariano Calderon, hijo político del senador Sr. Martinez Durango.—**Rodriguez.**

Cádiz, 4 (3'50 t.).
Los médicos afirman no ser exacto que se sufra en esta capital epidemia alguna. Los catarros y pulmonías propias de la estación, no han aumentado la mortalidad, que resulta ni peor que otros años.

Las lluvias recientes modificaron la temperatura, que hoy es la ordinaria. Los periódicos delician sentidos recuerdos al malogrado Gayarre.

El gobernador de la provincia visitó esta mañana en San Juan al señor duque de Montpensier, con el cual almorzó.—**R.**

Pamplona, 4 (2 t.).
Han llegado los restos mortales del insigne artista Julian Gayarre, a los que

esta capital ha hecho en masa una magnífica estación de duelo.—**X.**
Lerida, 4 (10 n.).

El tren correo de Madrid núm. 261, llegado con una hora de retraso a esta, por inutilización de la máquina en el kilómetro 43.

Salamanca, 4 (10 n.).
El jefe de la estación comunica que el tren expreso número 10, procedente de Portugal sale con cuatro horas de retraso, a causa de un desprendimiento de tierras en el kilómetro 76.

Gerona, 4 (1'50 t.).
Se ha presentado un recurso contra la constitución del Ayuntamiento de la capital, calificándola de nula por estar sobrepasada la capacidad de algunos de sus individuos.

Lluvias. Temperatura media 8°. Los teatros están cerrados y los comercios se resienten mucho por la epidemia de la gripe. Los cafés están abandonados también y el mercado muy flojo. Solo se venden terneras para Barcelona.

La baliza de Madrid no se ha recibido por una equivocación de la administración ambulante.—**Navarrete.**

Sevilla, 4 (4'40 t.).
El gobernador de la provincia ha visitado al Ayuntamiento para ofrecerse a mismo en todo cuanto redunde en bien material y moral de Sevilla.

Ha presidido la junta de tenientes de alcalde, excitando a los mismos a que formen juntas parroquiales para hacer frente a la epidemia. También ha visitado los hospitales y demás establecimientos benéficos.

El almirante Sr. Pinzon ha sido sacramento. Ha fallecido repentinamente y prestando servicio, el inspector de vigilancia D. Manuel Lopez.

También ha fallecido el notario señor Saavedra. Desde anoche está lloviendo.—**Estelaz.**

El señor marqués de Guadalmina, ha presentado en el ministerio de Fomento el proyecto del ferrocarril de Soria a Sangüesa, solicitando a la vez la subasta de esta línea, para la que está autorizado el ministro por ley de 22 de julio de 1887.

Se encuentra ligeramente indispueta la reina dona Isabel.

No sería extraño que de continuar el Sr. Capdepon en el ministerio que hoy desempeña, tomara medidas radicales para hacer los nombramientos de tenientes de alcalde de Madrid.

Mañana lunes se verificarán en el teatro Lara dos funciones, poniéndose por la tarde. *Voir para voir, Los largos trinos y Los marte de Carnaval en casa de las Gomez.* Por la noche se repetirán las mismas obras.

El Sr. Romero Robledo, que pensaba regresar a Madrid el día 3 de enero próximo, ha aplazado su viaje por haber recibido la instituir de sus hijas los últimos sacramentos.

En la calle de Ferraz, en la casa que

le preguntó en dónde había estado, y si lo había encontrado todo en orden. Hizo un gesto involuntario de desagrado y con dos palabras le contestó secamente:

—No me he equivocado... pero en que he podido incomodarme... se dijo la princesa Maria. Comprendió que deseaba cayera la conversación; pero ésta, gracias a Denisow, se reanimo con más fuerza.

Cuando se levantaron de la mesa, su nuera se acercó a Nicolás y le preguntó, abrazándole, por qué estaba disgustado con ella.

—Siempre tienes ideas particulares, no se me ha ocurrido siquiera.

—Pero la palabra «siempre» contradecía sus últimas palabras y decía claramente a la princesa Maria:

—Si estoy enfadado, pero no quiero decir el motivo.

Las relaciones entre los dos esposos eran tan buenas que la anciana condesa, y hasta Sonia, que cada una por su estilo hubieran quizás deseado que entre ellos se elevara alguna disensión, no hallaron ningún motivo plausible para mezclarse en sus asuntos.

El matrimonio, sin embargo, tenía sus períodos de enfado, que surgían casi invariablemente, después de los días en que habían sido más felices y durante los embarazos de la condesa Maria, lo que justamente sucedía entonces.

—Señores y señoras—exclamó de repente Nicolás (y a su mujer le pareció que en su alegre acento había una intencion de ofenderla):—estoy levantado desde las seis de mañana, y mañana será preciso estar todo el día de mañana; por consiguiente ahora me voy a descansar.

Luego, sin añadir una palabra se retiró a una sala, en donde se tendió en un sofá a dormir la siesta.

—Siempre sucede lo mismo—se dijo su mujer,—habla a todos menos a mí: es indudable que le desagrado, sobre todo cuando estoy en este estado.

Y fijó una melancólica mirada en el espejo, que reflejó su imagen, su talle desfigurado y su rostro pálido y delgado, en el que resaltaban sus ojos más grandes que nunca. Los gritos de los niños, la risa de Denisow, la charla de Natalia, y sobre todo la mirada que Sonia le había dirigido a hurtadillas, todo la atacaba a los nervios. Esta última, sobre todo, se hallaba a punto para recibir el primer desahogo de su cólera.

Al cabo de algunos instantes fue a reunirse con sus hijos en su habitación. Estaban sentados y jugaban al viaje de Moscú, rogándole que fuese también de la partida. La condesa Maria las complació; pero como el recuerdo del mal humor de su marido no cesaba de atormentarla, se levantó, y caminando pesadamente de puntillas, se dirigió a la sala.

—¿Quién no duerme y podrá tener una explicación con él—pensó.

La condesa Maria se volvió, y viendo a su hijo, contuvo de dificultad la respuesta seca y breve que ya tenía en los labios. Sin parecer haberla oído, hizo una seña al niño para que no hiciera ruido, y se acercó a la sala mientras Sonia salía por la puerta opuesta.

Deteniéndose en el umbral y escuchando la respiración igual de su marido, cuyas menores variaciones le eran tan familiares y su imaginación le representó aquella frente lisa, aquel fino bigote, aquel querido y encantador rostro cuyos detalles había contemplado tan a menudo durante la calma de la noche.

Nicolás hizo un movimiento, y Andrésillo, que había penetrado en el cuarto, le gritó:

—Papa, mamá está detrás de la puerta.

La condesa Maria palideció de terror, hizo seña tras seña a su hijo, que se calló, y todo quedó por un instante en un silencio precursor de tormenta. Sabía que no le gustaba que le despertaran; y el acento gruñón de su voz no tardó en darle una nueva prueba de ello.

—¿Que no me han de dejar un momento de descansar?... ¡Maria, eres tú?... ¿Por qué le has dejado entrar?...

—No había venido sino para ver si... No sabía que estabas aquí... ¡perdoname!...

Nicolás siguió diciendo algunas palabras de desagrado, y la condesa Maria se llevó al niño. Apenas habían transcurrido cinco minutos después de este incidente, cuando la pequeña Natalia, que acababa de cumplir tres años y era la favorita de su padre, habiendo sabido por Andrés que dormía, se escapó sin que la notara la condesa, abrió la puerta atrevidamente y se acercó con paso resuelto hacia el canapé en donde estaba acostado Nicolás tumbado de espaldas, y empujándose sobre la punta de los pies, besó su mano, que tenía pasada por debajo de la cabeza. Su padre se volvió y la dirigió una dulce sonrisa.

—Natalia, Natalia—la dijo en voz baja su madre desde la puerta entreabierta,—ven, deja dormir a papa!

—No, mamá; si papa no tiene ganas de dormir, está riendo—dijo la niña con convicción.

Nicolás acoho los pies al suelo y cojió a la chiquilla en sus brazos.

—Acércate, Maria—dijo a su mujer.

Esta entró y se sentó a su lado.

—No la había visto venir—dijo tímidamente. Nicolás, sosteniendo con una mano a su hijo, volvió la vista hacia su mujer, y notando su aire suplicante, pasó la otra mano por su cintura y la besó en los labios.

—¿Está permitido besar a mamá?—preguntó la chiquitilla que sonrió con travessura, indicando con un gesto que era preciso continuar.

—¿Por qué supones que estoy de mal humor?—dijo Nicolás que adivinaba el pensamiento secreto de su mujer.

—No te puedes imaginar que sola me encuentro cuando te veo así: siempre me parece...

—Vamos, Maria, no seas local; ¿Cómo no te da vergüenza?...

—Me parece entonces que no puedes amarme siendo tan fea, sobre todo en este momento.

—¡Callate, no sabes lo que te dices; no hay mujer queirida fea; Malvina y compañía son las que se las quiere porque son bonitas... ¡Acaso

familia, en trasportar sus gavillas y hacer sus hacinas?

Y aquella sonrisa satisfecha cuando veía caer una lluvia menuda y seguida sobre los brotes sedientos de la avenida, o arrastrada por el viento una nube amenazadora en el momento de la cosecha o de la vendimia, y cuando tostado por el aire y el sol, con los cabellos perfumados por la menta y el ajerjo salvaje, exclamaba frotoando alegremente las manos:

—¡Otro día como éste y nuestra cosecha y la de los aldeanos estará recogida!

También le sorprendía que con su buen corazón y su apresuramiento en prevenir todos sus deseos, se desesperaba cuando por mediación suya recibía alguna petición de aldeanos que querían eximirse de algunos trabajos. Siempre se las negaba y se enfadaba mucho, aconsejándole que en adelante no se mezclara en sus asuntos.

Cuando tratando de penetrar en su pensamiento, le hablaba del bien que hacia a sus siervos, también se incomodaba.

—De lo que menos me preocupo yo es de ellos—la contestaba,—y no es por su dicha, por lo que yo trabajo; la dicha del prójimo no es más que poesía y cuentos de viejecillas. Lo que me interesa es que mis hijos no sean unos mendigos y en que nuestra fortuna se redondee en vida mía; no tengo otro objeto, y para conseguirlo es preciso orden, severidad y justicia, porque si el labriego está desnudo y hambriento y no tiene más que un caballo, no trabajara ni por el ni por mí.

Hacia Nicolás en realidad de un modo tan inconsciente el bien a los demás, y todo fructificaba así en sus manos sin interés de su parte.

El hecho era que su fortuna por momentos, que los labriegos de los alrededores iban continuamente a pedirles que los comprara y que mucho tiempo después de su muerte, sus siervos conservaban el recuerdo de su administración.

—Lo entendía muy bien—decían,—pensaba antes en el haber del aldeano que en el suyo; no nos mimaba, pero, en una palabra, era un buen administrador.

IV

Lo que algunas veces preocupaba a Nicolás eran sus arrebatos y sus costumbres de buscar, de tener la mano lista. En los primeros tiempos de su matrimonio no había hallado nada de reprochable; pero el segundo año, cierto incidente le hizo cambiar de modo de pensar sobre este punto. Había hecho ir al sucesor del difunto Drone, el staroste de Bogotcharov, a quien había acusado de malversación de fondos.

Nicolás le recibió en la escalinata, y a las primeras palabras del detenido le respondió con una grajada de injurias y golpes. Al volver momentos después para almorzar, se acercó a su mujer, que trabajaba con la cabeza inclinada sobre su bastidor, y la contó, como de costumbre, todo lo que había hecho durante la mañana, y entre otras cosas el asunto del staroste.

—La condesa Maria, ruborizándose y palideciendo sucesivamente, no levantó la cabeza y guardó silencio.

—¿Que imprudente bromo!—exclamó exaltándose a ese recuerdo—¿a lo menos hubiera confesado que estaba borracho; pero... ¿que tienes Maria?

—Esta fijó los ojos en él, trató en vano de decir algo y bajo de nuevo la cabeza...

—¿Que tienes, amiga mía?

Las lágrimas embellecían siempre a la condesa Maria, porque como nunca lloraba por ira o sufrimiento físico, sino de pena o de compasión, sus ojos luminosos y profundos tenían entonces un encanto irresistible. Al oír la pregunta de su marido se echó a llorar.

—Nicolás, todo lo he visto... Es culpable, y lo se... pero tú por qué le has...?

Y ocultó la cara entre sus manos.

Nicolás no contestó nada, se puso muy colorado y se dejó ir a la pasadocorridor por el cuarto de Advinaba la causa de sus lágrimas, pero no hallando nada de censurable en una costumbre que databa para él de tantos años, no la dio la razón y se dijo:

—¿En deb lidades de mujer... ó tendrá razón En medio de su vacilación fijó sus miradas en aquel rostro amado que sufría por él, y comprendió que había dicho la verdad y que era culpable consigo mismo.

—Maria—la dijo dulcemente—no me volveré a suceder, te lo juro... ¡Nunca!—prosiguió con voz conmovida como un niño que pida perdón.

Las lágrimas brotaron con más fuerza de los ojos de la condesa. Cogió la mano de su marido y la llevó a sus labios.

—¿Cuándo has roto tu camafoteo?—le dijo para cambiar el acento de la conversación, examinando una sortija que llevaba siempre en el dedo y que representaba la cabeza de Laocoon.

—En la mañana, Maria, y que esta sortija rota me recuerdo en adelante la palabra que acabó de dar.

Desde entonces, cuando sentía que la iba iba dominando y que sus puños se cerraban volvía la sortija y bajaba los ojos ante quien tenía que habérselas. No obstante, le sucedió de vez en cuando olvidar su promesa, y al confesárselo a su mujer le renovaba su promesa.

—Seguramente vas a depreciarme, Maria—le decía.

... la infanta Eulalia, se inició anoche un pequeño incendio en el alero del tejado. Tan pronto como las llamas fueron observadas por un oficial del regimiento de Sagunto, se dió la voz de alarma, acudiendo al sitio del suceso el Sr. Aguilera, el Sr. Mellado, el teniente alcalde del distrito Sr. Nuñez Samper y luego los bomberos, que fácilmente pudieron extinguir el fuego. Poco después llegaba de Palacio un carruaje, conduciendo a la infanta doña Isabel. Las pérdidas han sido insignificantes, teniendo que lamentar únicamente el justo originado por tal motivo en las reales personas. En la delegación de policía del distrito de la Inclusa, participaron ayer...

... se ha logrado entren en via de curación. S. M. la reina regente (Q. D. G.) y augusta real familia continúan en esta corte sin novedad en su importante salud. Ayer tarde se recibió en el ministerio de Ultramar (si son exactas nuestras noticias) traslado de un telegrama del consul de España en Nueva York al señor ministro de Estado, en el cual se dice que por la policía de dicha ciudad norteamericana ha sido capturado el secretario de la junta de la Deuda de la Habana, donde, como es sabido, se ha descubierto recientemente un fraude de 200000 pesos oro. Parece que también se ha recobrado, ó hay esperanzas de recobrar, alguna parte de dicha suma. No es exacto que el Sr. Mellado haya pensado presentar la dimisión de presidente del Ayuntamiento de Madrid. El presidente del Consejo de ministros ha estado en Palacio a las doce, dando cuenta a S. M. la reina del curso que llevaba la solución de la crisis. Ha permanecido en la regia estancia hasta la una y media. HAN FALLECIDO: En Valladolid D. Jorge Saenz Capellan, D. Manuel Rodríguez Moysa y D. Aquilino Filgueras. En Cartagena doña Juana Romera y Orfila de Págan y D. Eduardo Girones. En Coruña D. Antonio de Carrioarte, doña Dolores Alvarez Sanchez, D. Antonio Casal Farifa, doña Pilar del Pau y doña Dominga Seoane. En Bilbao el niño Rogelio Ataulfo Gomez y Alonso de Celada. En Badajoz doña Jacinta Rubio y Visquel. En Vigo D. José M. Sancha Valverde. En Ciudad-Real D. Ramon Rico y Sanchez Tirado. En Sevilla D. Victoriano Fernandez Piedra y D. José M. Amoscotequi. En Montilla D. Fernando de Valderrama Soto. En Jerez doña Teresa Bornio y Calonge y doña Isabel Casado Teyo. En Valencia D. Fernando Settler Fuster, D. Luis Cunat y Salva y D. José Vercher y Mifsut. En Málaga D. Manuel Sanz Segura. En Zaragoza D. Eusebio Rozal Gomez. En San Sebastian D. Marcos Latasa y Elorrio. En Barcelona D. José Frigola y Poch, doña Teresa Saguis y Molins, doña Antonia Carlé, viuda de Villagarcía; doña Vicenta Julia y Fábregas, D. Jaime Rigalt y Corbella, D. José Oriol y Odena y Mozes, doña Luisa Lladó y Freixa, doña Dolores de Olivart de Pinzano, doña Josefa de Moxó y de Villalonga, D. José Vilaseca y Aumatell, doña Antonia Comas y Blanch, la niña Gloria Galceran, doña Celestina Raspall, D. Antonio Verges y Prats, el reverendo D. José Maria Barenys y Casas y doña Sebastiana Pedrola y Llanes. La sesión del Ayuntamiento de Madrid celebrada ayer y que no publicamos por falta de material de espacio, fue dedicada a la adopción de medidas que exige el estado sanitario de la población. A petición del Sr. Mellado fueron exponiendo sucesivamente los presidentes de las casas de socorro las necesidades de cada una de ellas, de cuyos informes resultó que todas ó casi todas están muy necesitadas de recursos, y algunas de personal facultativo para atender a los múltiples servicios que reclama la capital. El Sr. Suarez de Figueroa, como presidente de la de la Universidad, se extendió en atinadas consideraciones despues de las cuales propuso, y así se acordó,

establecer sucursales de todas las casas de socorro en los barrios extremos, destinando una cantidad del presupuesto al desempeño de ropas de abrigo y de cama de las clases necesitadas. A propuesta del Sr. Martinez Luna se acordó también reorganizar las juntas de distrito benéficas, de las que formarían parte los diez presidentes de las casas de socorro, bajo la presidencia del señor alcalde, cuyas juntas tendrán a su cargo el cumplimiento de los anteriores acuerdos y la resolución de los demás particulares que puedan ofrecerse. Quedó también autorizada la presidencia para disponer de 100000 pesetas del capítulo de calamidades, y acordado de igual modo el nombramiento de las comisiones de obras y ensanche, se suspendió la sesión para ponerse de acuerdo en la designación de aquellas, cuyo resultado fue: para la primera los Sres. M. Luna, Figueroa, Barriá Dorrego, Fernandez Soler, Simon y Rado, Nuñez Samper y conde de Villapaterna y para la segunda los Sres. Arredondo, Jaqueto, Morales, Laorga, Sanchez y Suarez de Figueroa. Estas comisiones han comenzado a funcionar para proporcionar trabajo a las clases obreras. El señor Mellado despues de manifestar que el Ayuntamiento moralmente quedaba constituido en sesión permanente en vista de lo anormal de las circunstancias, levantó la de ayer a las ocho de la noche. A consecuencia de la lluvia torrencial que anteaer cayó durante algunas horas, se inundaron en Málaga numerosas calles, llegando el agua de banda a banda, al extremo de que la circulación se interrumpiera. Algunos portales se inundaron en las casas inmediatas al Arroyo del Cuarto y del Arroyo del Calvario, que trajo mucha agua, así como en los barrios del Perchel y de la Trinidad donde el mal desagüe de muchas casas fue causa de que se anegaran. Los fieles de la diócesis de Calahorra han regalado a su dignísimo prelado, señor Cascajares, una pluma que es una miniatura de los espáñoles que usan los oficiales de artillería; en la empuñadura, guarnecida de brillantes, destaca la cruz de Calatrava; en la hoja se imita, con fino cincelado, las labores de los aceros de Toledo. El estuche ostenta el escudo episcopal y las armas de los Cascajares en delicada combinación de plata, oro y esmaltes. El día 3 se declaró un violento incendio en la casa núm. 40 de la calle de la Indiana, de la villa de Bermeo, propiedad de los Sres. D. Pedro Olalde y D. Pablo Ontube, quedando la finca completamente destruída y reducidos a cenizas los muebles, ganados y mieses de los inquilinos que la habitaban. A la salida de la estación de Euba, el tren núm. 2 del ferro-carril central, en la mañana de anteayer, una viajera trató de pasar de un coche a otro por el punto de enlace que habia entre ambos, pero lo hizo con tan mala fortuna, que cayó a la vía entre los dos coches, pasando todo el resto del tren por encima de su cuerpo y quedando muerta en el acto. Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Iberico 22337 pesetas por 31 imposiciones al 6 por 100, y 89 al 5 por 100, y se han devuelto 21280 pesetas a petición de 27 imponentes. Nuestro correspondal en la isla de Cuba nos envia con fecha 20 de diciembre las siguientes noticias: «La indisposición que aqueja al general Salamanca, y que le hace guardar ca-

ma, si bien no reviste hasta ahora caracteres graves, es de alguna consideración, y según opinión facultativa, será un poco largo su completo restablecimiento. A este fin le ha recomendado mucha quietud y tranquilidad, las cuales puede a buen seguro tener, puesto que el secretario del gobierno general Sr. Torres, encargado del despacho abrumador de la secretaria, ha dado inequívocas pruebas, en el tiempo que lleva al frente de tan importante puesto, de poseer grandes conocimientos en esta intrincada administración, así como también una probidad digna de encomio y una laboriosidad estremada. Con tan poderoso auxilio bien puede el gobernador general atender al restablecimiento de su quebrantada salud, puesto que hasta para la resolución de los más importantes asuntos bien se ocan políticos, bien administrativos, le sobran condiciones al Sr. Torres para despacharlos a entera satisfacción del general, y aunque por las limitadas facultades que le concede su cargo, no toma iniciativa en los asuntos, la opinión publica está convencida de lo mucho que pudiera hacer en pró de los intereses de la patria, si tuviese facultades para ello. La persecución del bandolerismo continúa con gran actividad, habiendo sido presos algunos criminales. En los campos se registran escasos hechos criminales, y algunos de a la simple vista parecen resultado de mano criminal, está probado, como el incendio de algunos cañaverales, sucedido estos días, que no han obedecido a móviles delincuentes. La dimisión del administrador central de Aduanas, Sr. Laa, de que oportunamente di cuenta por telegrama, y que ha sido objeto en la Habana de muchos y diversos comentarios, obedeció a considerares desautorizado por el tercer reconocimiento ordenado por el intendente general de Hacienda a un funcionario de inferior categoría que la suya, siendo así que el Sr. Laa acababa de ejecutar, por orden también de la Intendencia, un segundo reconocimiento de las mercancías despachadas ya por la aduana. Dicho tercer reconocimiento resultó conforme en un todo con el segundo verificado por el jefe central, según consta en acta levantada al efecto. Este es el primer caso ejecutado en esta forma en la administración de la isla. El público comenta el hecho de que se comisionara al central de Aduanas para pasar personalmente el segundo reconocimiento, debiendo dar cuenta de él por escrito, como preliminar del tercero llevado a cabo, preguntándose todos qué objeto se perseguía al comprobar las operaciones del jefe central. El Sr. Laa se consideró desde aquel momento desautorizado ante los funcionarios de la renta y ante el comercio para seguir administrando y dirigiendo una renta que produce el 60 por 100 próximamente del presupuesto de ingresos de estas provincias. La opinión pública ha aplaudido la determinación del Sr. Laa, puesto que, demostrado públicamente que sus actos parecen no merecer toda la confianza del intendente, carece ya del prestigio necesario para que aquellos produzcan los beneficios resultados que la administración y el gobierno tienen obligación de exigir. Es de lamentar que con este motivo se haya provocado un antagonismo y hasta una situación que creo de no muy fácil resolución. El día 12 se inauguró la colonia Becerra, distribuyéndose casas, terrenos, dinero y efectos donados por los representantes de las sociedades gallega y montañesa. La colonia está completamente termi-

nada, y ha sido construída por el jefe del regimiento infantería de Tarragona y caballería del Rey. El entusiasmo de los nuevos colonos fue intenso, prorrumpiendo en aplausos a S. M. a España, al gobierno y al ministro de Ultramar Sr. Becerra. Los colonos y representantes de dichas sociedades muy agradecidos. La recaudación de la aduana de la Habana desde el día 10 del actual al 10 del mismo, ha tenido una baja de 130.107 pesos 5 centavos, comparada con igual fecha del año anterior. Ha sido encausado al P. Arriaga, por haber publicado varias cartas dirigidas al señor obispo de la Habana. Se asegura serán repuestos en sus destinos los administradores y vistas de aduanas que fueron trasladados a otros destinos por disposición del gobernador general a propuesta de la Intendencia general de Hacienda. El oro del cuño español se cotizaba a última hora de 239 a 240 por 100 premio. El título de duque de Abrantes es del año 1642 y la grandeza a el anejo de 1761; el duque difunto le llevaba como todos los títulos de su casa desde 1848. Hereda sus títulos y grandezas el excelentísimo señor don Angel José de Carvajal y Fernández de Córdova, marqués de Sardoal. Tiene derecho el duque a ser enterrado en la capilla de los Condestables de la catedral de Burgos, fundada por sus antepasados. El cadáver será conducido el día 6 a la estación del Norte para ser trasladado al panteón de familia. Descanse en paz el finado y reciba el marqués de Sardoal y su familia nuestro pésame. El señor obispo de Madrid ha dispuesto que se establezca en los oratorios de esta corte un turno de sacerdotes que se encargue de auxiliar a los señores curas párrocos en la penosísima tarea de administrar los Santos Sacramentos a los numerosos enfermos de la epidemia reinante, la cual, por cierto, está causando no pocas víctimas en el celoero clero de Madrid. La comisión encargada de recaudar donativos para la señorita Emilia Villacampa y viudas y huérfanos de republicanos, ha cerrado la suscripción abierta para este fin, y dentro de un mes distribuirá proporcionalmente el importe de la recaudación. El notable orador sagrado D. Gaspar Fernandez Zunzunegui, auditor del Tribunal Supremo de la Rota, sufren en estos días un fuerte resaca en la dolencia crónica que padece por haber experimentado la pérdida de su único sobrino, precioso niño de seis años, que ha muerto víctima de la enfermedad reinante. Ha fallecido en esta corte el decano de los fotógrafos, D. Juan Martí y Fullos. Aude, especialista en enfermedades del pecho. C. S. Jerónimo 13, de 12 a 2. Para curar el dengue y sus consecuencias emplee el tratamiento del Instituto Aude, C. S. Jerónimo 13, 1.º, de 12 a 2. De Salamanca nos dice nuestro correspondal que sigue la enfermedad reinante produciendo víctimas. La fuerza de la guarnición está en cuadro y no puede prestar el servicio de la plaza. La administración de Contribuciones hace dos días que está cerrada por falta de personal, lo que ocasiona grandes perjuicios al contribuyente. Todas las oficinas pro-

La crisis. Al escribir estas líneas tenemos la impresión de que hoy quedará constituido el nuevo gobierno y presentada a S. M. la lista de los ministros. La conferencia que anoche a las siete celebró el Sr. Sagasta con los generales López Dominguez y Cassola, que casualmente llegaron a la misma hora a la Presidencia del consejo, terminó a las ocho con el general Cassola, habiendo estado los tres reunidos todo ese tiempo, y a las ocho y media con el general López Dominguez, que permaneció más rato con el Sr. Sagasta. De esta conferencia no se dijo una sola palabra. Se atribuyen al general Lopez Dominguez algunas palabras pronunciadas al abandonar la Presidencia, según las cuales el general Lopez Dominguez consideraba como una gran dificultad para sí mismo la hipótesis de que pudiera encargarse del ministerio de la Guerra. El general Cassola dijo, según el rumor publico, que nada había convenido definitivamente con el Sr. Sagasta. De ninguna de estas últimas referencias respondimos, aun cuando se lanzaron en algunos círculos. Antes de que el general Lopez Dominguez se despidiera del Sr. Sagasta, llegó el conde de Xiquena, que se marchó breves minutos antes despues del general Lopez Dominguez. A las nueve de la noche el Sr. Sagasta fue a Palacio a enterarse de la salud de S. M. el rey, que sigue mejor, afortunadamente.

Con el jefe del gobierno conferenció extensamente el Sr. Bosch, quien al salir afirmó a varios periodistas que aun no estaba terminada la constitución del nuevo gabinete. Hoy volverá a conferenciar el Sr. Sagasta con los Sres. Montero Rios, Gamazo, Lopez Dominguez y Cassola, y creemos que estas conferencias serán las últimas. Seguimos en nuestra primera idea, y confiamos en que el Sr. Sagasta hará hoy la conciliación.

A LAS CUATRO DE LA TARDE El parte oficial de la Gaceta de hoy acerca de la salud del rey, dice lo siguiente: «S. M. el rey (Q. D. G.) sufre desde la madrugada de ayer una indigestion acompañada de algunos fenómenos nerviosos, que, combatidos con los medios ordena-

dos, se ha logrado entren en via de curación. S. M. la reina regente (Q. D. G.) y augusta real familia continúan en esta corte sin novedad en su importante salud. Ayer tarde se recibió en el ministerio de Ultramar (si son exactas nuestras noticias) traslado de un telegrama del consul de España en Nueva York al señor ministro de Estado, en el cual se dice que por la policía de dicha ciudad norteamericana ha sido capturado el secretario de la junta de la Deuda de la Habana, donde, como es sabido, se ha descubierto recientemente un fraude de 200000 pesos oro. Parece que también se ha recobrado, ó hay esperanzas de recobrar, alguna parte de dicha suma. No es exacto que el Sr. Mellado haya pensado presentar la dimisión de presidente del Ayuntamiento de Madrid. El presidente del Consejo de ministros ha estado en Palacio a las doce, dando cuenta a S. M. la reina del curso que llevaba la solución de la crisis. Ha permanecido en la regia estancia hasta la una y media. HAN FALLECIDO: En Valladolid D. Jorge Saenz Capellan, D. Manuel Rodríguez Moysa y D. Aquilino Filgueras. En Cartagena doña Juana Romera y Orfila de Págan y D. Eduardo Girones. En Coruña D. Antonio de Carrioarte, doña Dolores Alvarez Sanchez, D. Antonio Casal Farifa, doña Pilar del Pau y doña Dominga Seoane. En Bilbao el niño Rogelio Ataulfo Gomez y Alonso de Celada. En Badajoz doña Jacinta Rubio y Visquel. En Vigo D. José M. Sancha Valverde. En Ciudad-Real D. Ramon Rico y Sanchez Tirado. En Sevilla D. Victoriano Fernandez Piedra y D. José M. Amoscotequi. En Montilla D. Fernando de Valderrama Soto. En Jerez doña Teresa Bornio y Calonge y doña Isabel Casado Teyo. En Valencia D. Fernando Settler Fuster, D. Luis Cunat y Salva y D. José Vercher y Mifsut. En Málaga D. Manuel Sanz Segura. En Zaragoza D. Eusebio Rozal Gomez. En San Sebastian D. Marcos Latasa y Elorrio. En Barcelona D. José Frigola y Poch, doña Teresa Saguis y Molins, doña Antonia Carlé, viuda de Villagarcía; doña Vicenta Julia y Fábregas, D. Jaime Rigalt y Corbella, D. José Oriol y Odena y Mozes, doña Luisa Lladó y Freixa, doña Dolores de Olivart de Pinzano, doña Josefa de Moxó y de Villalonga, D. José Vilaseca y Aumatell, doña Antonia Comas y Blanch, la niña Gloria Galceran, doña Celestina Raspall, D. Antonio Verges y Prats, el reverendo D. José Maria Barenys y Casas y doña Sebastiana Pedrola y Llanes. La sesión del Ayuntamiento de Madrid celebrada ayer y que no publicamos por falta de material de espacio, fue dedicada a la adopción de medidas que exige el estado sanitario de la población. A petición del Sr. Mellado fueron exponiendo sucesivamente los presidentes de las casas de socorro las necesidades de cada una de ellas, de cuyos informes resultó que todas ó casi todas están muy necesitadas de recursos, y algunas de personal facultativo para atender a los múltiples servicios que reclama la capital. El Sr. Suarez de Figueroa, como presidente de la de la Universidad, se extendió en atinadas consideraciones despues de las cuales propuso, y así se acordó,

establecer sucursales de todas las casas de socorro en los barrios extremos, destinando una cantidad del presupuesto al desempeño de ropas de abrigo y de cama de las clases necesitadas. A propuesta del Sr. Martinez Luna se acordó también reorganizar las juntas de distrito benéficas, de las que formarían parte los diez presidentes de las casas de socorro, bajo la presidencia del señor alcalde, cuyas juntas tendrán a su cargo el cumplimiento de los anteriores acuerdos y la resolución de los demás particulares que puedan ofrecerse. Quedó también autorizada la presidencia para disponer de 100000 pesetas del capítulo de calamidades, y acordado de igual modo el nombramiento de las comisiones de obras y ensanche, se suspendió la sesión para ponerse de acuerdo en la designación de aquellas, cuyo resultado fue: para la primera los Sres. M. Luna, Figueroa, Barriá Dorrego, Fernandez Soler, Simon y Rado, Nuñez Samper y conde de Villapaterna y para la segunda los Sres. Arredondo, Jaqueto, Morales, Laorga, Sanchez y Suarez de Figueroa. Estas comisiones han comenzado a funcionar para proporcionar trabajo a las clases obreras. El señor Mellado despues de manifestar que el Ayuntamiento moralmente quedaba constituido en sesión permanente en vista de lo anormal de las circunstancias, levantó la de ayer a las ocho de la noche. A consecuencia de la lluvia torrencial que anteaer cayó durante algunas horas, se inundaron en Málaga numerosas calles, llegando el agua de banda a banda, al extremo de que la circulación se interrumpiera. Algunos portales se inundaron en las casas inmediatas al Arroyo del Cuarto y del Arroyo del Calvario, que trajo mucha agua, así como en los barrios del Perchel y de la Trinidad donde el mal desagüe de muchas casas fue causa de que se anegaran. Los fieles de la diócesis de Calahorra han regalado a su dignísimo prelado, señor Cascajares, una pluma que es una miniatura de los espáñoles que usan los oficiales de artillería; en la empuñadura, guarnecida de brillantes, destaca la cruz de Calatrava; en la hoja se imita, con fino cincelado, las labores de los aceros de Toledo. El estuche ostenta el escudo episcopal y las armas de los Cascajares en delicada combinación de plata, oro y esmaltes. El día 3 se declaró un violento incendio en la casa núm. 40 de la calle de la Indiana, de la villa de Bermeo, propiedad de los Sres. D. Pedro Olalde y D. Pablo Ontube, quedando la finca completamente destruída y reducidos a cenizas los muebles, ganados y mieses de los inquilinos que la habitaban. A la salida de la estación de Euba, el tren núm. 2 del ferro-carril central, en la mañana de anteayer, una viajera trató de pasar de un coche a otro por el punto de enlace que habia entre ambos, pero lo hizo con tan mala fortuna, que cayó a la vía entre los dos coches, pasando todo el resto del tren por encima de su cuerpo y quedando muerta en el acto. Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Iberico 22337 pesetas por 31 imposiciones al 6 por 100, y 89 al 5 por 100, y se han devuelto 21280 pesetas a petición de 27 imponentes. Nuestro correspondal en la isla de Cuba nos envia con fecha 20 de diciembre las siguientes noticias: «La indisposición que aqueja al general Salamanca, y que le hace guardar ca-

ma, si bien no reviste hasta ahora caracteres graves, es de alguna consideración, y según opinión facultativa, será un poco largo su completo restablecimiento. A este fin le ha recomendado mucha quietud y tranquilidad, las cuales puede a buen seguro tener, puesto que el secretario del gobierno general Sr. Torres, encargado del despacho abrumador de la secretaria, ha dado inequívocas pruebas, en el tiempo que lleva al frente de tan importante puesto, de poseer grandes conocimientos en esta intrincada administración, así como también una probidad digna de encomio y una laboriosidad estremada. Con tan poderoso auxilio bien puede el gobernador general atender al restablecimiento de su quebrantada salud, puesto que hasta para la resolución de los más importantes asuntos bien se ocan políticos, bien administrativos, le sobran condiciones al Sr. Torres para despacharlos a entera satisfacción del general, y aunque por las limitadas facultades que le concede su cargo, no toma iniciativa en los asuntos, la opinión publica está convencida de lo mucho que pudiera hacer en pró de los intereses de la patria, si tuviese facultades para ello. La persecución del bandolerismo continúa con gran actividad, habiendo sido presos algunos criminales. En los campos se registran escasos hechos criminales, y algunos de a la simple vista parecen resultado de mano criminal, está probado, como el incendio de algunos cañaverales, sucedido estos días, que no han obedecido a móviles delincuentes. La dimisión del administrador central de Aduanas, Sr. Laa, de que oportunamente di cuenta por telegrama, y que ha sido objeto en la Habana de muchos y diversos comentarios, obedeció a considerares desautorizado por el tercer reconocimiento ordenado por el intendente general de Hacienda a un funcionario de inferior categoría que la suya, siendo así que el Sr. Laa acababa de ejecutar, por orden también de la Intendencia, un segundo reconocimiento de las mercancías despachadas ya por la aduana. Dicho tercer reconocimiento resultó conforme en un todo con el segundo verificado por el jefe central, según consta en acta levantada al efecto. Este es el primer caso ejecutado en esta forma en la administración de la isla. El público comenta el hecho de que se comisionara al central de Aduanas para pasar personalmente el segundo reconocimiento, debiendo dar cuenta de él por escrito, como preliminar del tercero llevado a cabo, preguntándose todos qué objeto se perseguía al comprobar las operaciones del jefe central. El Sr. Laa se consideró desde aquel momento desautorizado ante los funcionarios de la renta y ante el comercio para seguir administrando y dirigiendo una renta que produce el 60 por 100 próximamente del presupuesto de ingresos de estas provincias. La opinión pública ha aplaudido la determinación del Sr. Laa, puesto que, demostrado públicamente que sus actos parecen no merecer toda la confianza del intendente, carece ya del prestigio necesario para que aquellos produzcan los beneficios resultados que la administración y el gobierno tienen obligación de exigir. Es de lamentar que con este motivo se haya provocado un antagonismo y hasta una situación que creo de no muy fácil resolución. El día 12 se inauguró la colonia Becerra, distribuyéndose casas, terrenos, dinero y efectos donados por los representantes de las sociedades gallega y montañesa. La colonia está completamente termi-

nada, y ha sido construída por el jefe del regimiento infantería de Tarragona y caballería del Rey. El entusiasmo de los nuevos colonos fue intenso, prorrumpiendo en aplausos a S. M. a España, al gobierno y al ministro de Ultramar Sr. Becerra. Los colonos y representantes de dichas sociedades muy agradecidos. La recaudación de la aduana de la Habana desde el día 10 del actual al 10 del mismo, ha tenido una baja de 130.107 pesos 5 centavos, comparada con igual fecha del año anterior. Ha sido encausado al P. Arriaga, por haber publicado varias cartas dirigidas al señor obispo de la Habana. Se asegura serán repuestos en sus destinos los administradores y vistas de aduanas que fueron trasladados a otros destinos por disposición del gobernador general a propuesta de la Intendencia general de Hacienda. El oro del cuño español se cotizaba a última hora de 239 a 240 por 100 premio. El título de duque de Abrantes es del año 1642 y la grandeza a el anejo de 1761; el duque difunto le llevaba como todos los títulos de su casa desde 1848. Hereda sus títulos y grandezas el excelentísimo señor don Angel José de Carvajal y Fernández de Córdova, marqués de Sardoal. Tiene derecho el duque a ser enterrado en la capilla de los Condestables de la catedral de Burgos, fundada por sus antepasados. El cadáver será conducido el día 6 a la estación del Norte para ser trasladado al panteón de familia. Descanse en paz el finado y reciba el marqués de Sardoal y su familia nuestro pésame. El señor obispo de Madrid ha dispuesto que se establezca en los oratorios de esta corte un turno de sacerdotes que se encargue de auxiliar a los señores curas párrocos en la penosísima tarea de administrar los Santos Sacramentos a los numerosos enfermos de la epidemia reinante, la cual, por cierto, está causando no pocas víctimas en el celoero clero de Madrid. La comisión encargada de recaudar donativos para la señorita Emilia Villacampa y viudas y huérfanos de republicanos, ha cerrado la suscripción abierta para este fin, y dentro de un mes distribuirá proporcionalmente el importe de la recaudación. El notable orador sagrado D. Gaspar Fernandez Zunzunegui, auditor del Tribunal Supremo de la Rota, sufren en estos días un fuerte resaca en la dolencia crónica que padece por haber experimentado la pérdida de su único sobrino, precioso niño de seis años, que ha muerto víctima de la enfermedad reinante. Ha fallecido en esta corte el decano de los fotógrafos, D. Juan Martí y Fullos. Aude, especialista en enfermedades del pecho. C. S. Jerónimo 13, de 12 a 2. Para curar el dengue y sus consecuencias emplee el tratamiento del Instituto Aude, C. S. Jerónimo 13, 1.º, de 12 a 2. De Salamanca nos dice nuestro correspondal que sigue la enfermedad reinante produciendo víctimas. La fuerza de la guarnición está en cuadro y no puede prestar el servicio de la plaza. La administración de Contribuciones hace dos días que está cerrada por falta de personal, lo que ocasiona grandes perjuicios al contribuyente. Todas las oficinas pro-

nimo egoísmo... pero ello es que todo se lo han quitado... Te confieso que me causa una pena terrible. Yo he deseado vivamente en otro tiempo verla casada con Nicolás, pero siempre presentí que esto no tendría efecto nunca. Es «la flor estéril» de la Escritura, solo que a veces se me figura que no siente como nosotras dos hubiésemos sentido. Aunque la condesa María opusiera a Natalia que aquellas palabras del Evangelio tenían otro significado, no podía menos, al mirar a Sonia, de dar la razón a su cuñada. Sonia parecía efectivamente resignarse a su suerte de «flor estéril», y no darse cuenta de todo lo que había de penoso en su situación. Diríase que se había enlazado al grupo de la familia más que a los individuos, y que tenía como los gatitos cariño a la casa. Cuidaba a la condesa, acariciaba a los niños y se mostraba siempre dispuesta a hacer todos los favores imaginables, cosa que todos aceptaban, preciso es confesarlo, como una cosa muy natural y sin gran agradecimiento. La propiedad de Lissy-Gory había sido restaurada, pero no bajo el mismo pie que en vida del anciano príncipe. Las nuevas construcciones, hechas en la época en que el dinero aun no sobraba, eran muy sencillas, edificadas en madera, sobre los antiguos cimientos de piedra; la casa habitación era vasta y espaciosa, sus pavimentos pintados, y su modesto mobiliario, con sus sofás mal rellenos, sus sillones, sillones y mesas de madera de abano blanco eran obra de ebanistas indigenas. Los cuartos de amigos no faltaban; así es que toda la parantela de los Rostow y de los Belkóvsky se reunía en ella a menudo. Allí pasaban meses enteros con su familia y numerosos criados, y los días de santos ó cumpleaños de los propietarios aparecían por uno ó dos días un centenar de invitados. Lo restante del año, la vida tranquila y regular de todos los días, trascurría dulcemente entre las ocupaciones habituales, entrecortadas por chucherías, comidas y cenas, de que hacían todo el gasto los productos de Lissy-Gory.

su rostro encantador la seducción del pasado, y añadiendo un encanto más. Durante los primeros tiempos de su matrimonio había habitado sucesivamente en Moscow, San Petersburgo y en el campo. La sociedad la veía poco y no gustaba de ella porque no era amable, ni le agradaban las atenciones. En honor de la verdad, Natalia no sabía si le gustaba la soledad, más bien parecía que no le gustaba, pero preocupada por sus embarazos, sus deberes de madre y su participación en los menores detalles de la existencia de su marido, no podía atender a todas estas obligaciones sin alejarse de la sociedad. Los que la habían conocido de soltera, se sorprendieron de aquel cambio como de una cosa extraordinaria. Unicamente la anciana condesa, con su instinto maternal, había comprendido que aquel fuego de Natalia se calmara en cuanto tuviese un marido ó hijos a quienes querer. ¡No había dicho siempre que Natalia sería una esposa y una madre ejemplares! —Solo que en Natalia llega el amor hasta lo absurdo—añadió la condesa. Natalia no seguía esa regla de oro que las gentes de experiencia, sobre todo los franceses, recomiendan a las jóvenes, y que consiste en no despreciarse cuando se casan, en cultivar todos sus talentos y componer su persona a fin de agradar lo mismo al marido despues del matrimonio lo mismo que antes, y como dice el refrán castellano: «Porque la mujer compuesta quita al marido de otra puerta.» La joven, al contrario, había renunciado completamente a todas sus seducciones, incluso a su canto, que era la mayor. Pensar en su toilette, en sus maneras, en hablar con elegancia, en tomar delante de Pedro posiciones que hubiesen hecho resaltar sus encantos físicos; fastidiarle, en una palabra, con sus pretensiones, y sus exigencias la hubiera parecido tan ridículo como a él, a quien se había entregado por completo, sin ocultarle ni aun sus más íntimos pensamientos. Comprendía que su union no dependía del encanto poético que la había atraído hacia ella, sino de algo indefinible y firme como el lazo que el alma al cuerpo. Quizás le hubiera gustado el agrandar a otros, pero no podía experimentarlo porque no tenía tiempo, por lo que simplemente no se ocupaba de su canto, de sus frases y de su toilette. Los cuidados que prodigaba a su familia; su marido, que era preciso rodear de una constante solicitud para que le perteneciera exclusivamente; los hijos que nacían y era preciso criar y educar, la absorbían completamente. Cuanto más se entregaba a aquel género de vida, más interés hallaba en él y más le consagraba todas sus fuerzas y toda su energía. Aunque no la gustaba la sociedad, la interesaba la de los suyos: la de su madre, su hermana y Sonia; de los que, en fin, podía ir a sus habitaciones por la mañana, vestida de bata y despojada, para enseñarles muy alegre las mantillas y pañales de sus hijos y oírles decir que su último niño iba enordando.

celos—porque estaba celosa de Sonia, del ayo, de toda mujer, bonita ó fea—habían llegado a ser un tema de continuas burlas para todos los suyos, que decían sin reparo que Pedro se dejaba dominar por su mujer. Era cierto. Desde los primeros días de su matrimonio, Natalia le había declarado como comprensión sus derechos: cada minuto de su existencia debía pertenecer a ella y a su familia. Pedro, muy sorprendido por esta declaración inesperada, le halagó de tal modo, que se sometió sin hacer la menor observación. Se le prohibió, por consiguiente, no solamente el tener más ó menos atenciones por otra mujer, sino hasta el hablar con ninguna algo vivamente; ir al círculo, pasar allí el tiempo y comer; gastar dinero en caprichos, ausentarse por mucho tiempo, excepto para sus asuntos y sus trabajos científicos, a los cuales atribuía ella gran importancia, aunque sin comprender nada. Como compensación, Pedro también tenía el derecho de disponer en su casa, no solo de su mujer, sino de toda su familia. Natalia era la esclava de su marido, y cuando Pedro escribía ó leía, todos en la casa tenían que andar de puntillas. Natalia era la primera en espiar sus predilecciones, para satisfacerlas, y en prevenir todos sus deseos. Su género de vida, sus relaciones de sociedad, sus ocupaciones diarias, la educación de sus hijos, todo se hacía a voluntad de Pedro; que ella trataba de descubrir en sus menores palabras, y en cuanto la había adivinado, se conformaba a ella sin vacilar, y hasta luchaba con él, sirviéndose de sus propias armas, si se le ocurría el volverse atrás de su primera resolución. Eso sucedió cuando el nacimiento de su primera hija, algo débil y delicada de salud, y para la cual hubo que cambiar tres nodrizas. A Natalia esto le afectó de tal modo que cayó enferma. Habiéndola demostrado con el filósofo de Ginebra, de quien aprobaba el sistema que el criar a los niños con nodriza era perjudicial y contra la naturaleza, resultó que cuando nació la segunda, a pesar de la oposición de su madre, de los médicos y de su marido mismo, quiso, en absoluto criarlo, así como a todos los que nacieron despues. Sucedió algunas veces que el marido y la mujer no eran de la misma opinion y discutían con vehemenia, pero con gran sorpresa de Pedro, mucho tiempo despues de la discusión notaba que su mujer ponía en práctica la opinion que había combatido primitivamente. Despues de siete años de matrimonio notaba con alegría que de la mezcla de bien y de mal que sentía en sí mismo, solo el bien se reflejaba purificado en su mujer y esta reflexión no era el resultado de una deducción lógica de su pensamiento, sino de un sentimiento inmediato y misterioso.

había sido fundador, para que fuese lo más pronto posible a discutir graves cuestiones. Habiendo leído su mujer aquella carta (porque las leía todas), fue la primera en aconsejarle que hiciera aquel viaje, a pesar de la pena que eso la causaba, porque siempre tenía el incomodar a su marido en sus ocupaciones abstractas. A la mirada tímidamente interrogadora que la dirigió su marido, respondió, consentiendo sin reserva alguna, rogándole únicamente que la fijara la duración de su ausencia y le concedió una licencia de cuatro semanas. Hacía mes y medio que Pedro se había marchado y Natalia pasaba de la colera a la melancolía, y hasta a la inquietud, no viendo volver a su marido. Denisov, general retirado, descontento de la marcha general de los asuntos, y que había llegado a Lissy-Gory hacia algunos días, la examinaba con sorpresa y tristeza, como se contempla un retrato cuyo vago parecido recuerda imperfectamente el ser que se ha amado. Del hada de otros tiempos ya no quedaba más que una mirada abatida, palabras de fastidio y una continua conversación sobre sus hijos. Era la víspera de San Nicolás, el 5 de diciembre de 1820 y se esperaba a Pedro de un momento a otro; Nicolás sabía que la solemnidad del día siguiente, atrayendo a su casa gran número de vecinos, le obligaría a privarse de su cómoda bata, para ponerse una levita, ó calzarse botas ajustadas, a ir a la iglesia recién construída, a recibir las felicitaciones, a ofrecer luego la *sacouska* a los invitados y a ocuparse de las elecciones, de la nobleza y de la cosecha, etc. Así fue que el día anterior a ese gran día; gozaba de la tranquilidad de su acostumbrada vida. Ocupóse en revisar las cuentas de su burgo-maestre, que acababa de llegar de las tierras de Riazan, propiedad de su sobrino, escribió dos cartas de asuntos, fue a inspeccionar la granja, los establos, las cuadras, e hizo todas las disposiciones necesarias en prevision de la embriaguez general que debía infaliblemente producir la fiesta del día siguiente. Todo esto le retrasó impidiéndole ver a su mujer en particular, antes de sentarse en la gran mesa de veinte cubiertos que reunía a la familia. Esta se componía de su madre que tenía a su lado a la anciana señora Schoss, de la condesa María con sus tres hijos el ayo y la aya, de su sobrino con el señor Desalles, de Sonia, Denisov, Natalia, sus tres hijos y el ayo estas y del viejo arquitecto Miguel Ivanovitch que acababa tranquilamente sus días en Lissy-Gory. La condesa estaba sentada enfrente de su marido. Viéndole desdoblarse bruscamente la servilleta y retirar vivamente las copas colocadas delante de su plato, comprendió que estaba de mal humor, como le solía suceder, cuando llegaba el momento de la comida. Conociendo esa disposición de espíritu, esperaba generalmente a que hubiese comido la sopa para dirigirle alguna pregunta, y poco a poco hacerle conocer que su mal humor era infundado. Aquel día olvidó su acostumbrada diplomacia, y preocupada por verle enfadado con ella-

«Natalia se había casado en la primavera de 1818; en 1820 tenía tres hijos y estaba criando un hijo, que era el último recién nacido. Había engrasado y difícilmente se hubiese conocido en aquella matrona a la Natalia de otro tiempo, tan flexible y tan esbelta. Sus facciones se habían formado, tomando redondeos contornos; pero aquella exuberancia de vida que desbordaba en otro tiempo de ella y que era su mayor encanto, no reaparecía en ella sino muy de tarde en tarde, bajo la influencia de ciertas impresiones, por ejemplo, a la vuelta de su marido, en la convalecencia de algún niño ó cuando del príncipe Andrés con su cuñada. Aquel asunto nunca lo trataba con Pedro por temor de despertar en él celos retrospectivos. Así se explicaba también cuando por alguna circunstancia, bien para ya, se ponía a cantar. El antiguo fuego renacía entonces, devolviéndole a

Natalia se había casado en la primavera de 1818; en 1820 tenía tres hijos y estaba criando un hijo, que era el último recién nacido. Había engrasado y difícilmente se hubiese conocido en aquella matrona a la Natalia de otro tiempo, tan flexible y tan esbelta. Sus facciones se habían formado, tomando redondeos contornos; pero aquella exuberancia de vida que desbordaba en otro tiempo de ella y que era su mayor encanto, no reaparecía en ella sino muy de tarde en tarde, bajo la influencia de ciertas impresiones, por ejemplo, a la vuelta de su marido, en la convalecencia de algún niño ó cuando del príncipe Andrés con su cuñada. Aquel asunto nunca lo trataba con Pedro por temor de despertar en él celos retrospectivos. Así se explicaba también cuando por alguna circunstancia, bien para ya, se ponía a cantar. El antiguo fuego renacía entonces, devolviéndole a

«Natalia se había casado en la primavera de 1818; en 1820 tenía tres hijos y estaba criando un hijo, que era el último recién nacido. Había engrasado y difícilmente se hubiese conocido en aquella matrona a la Natalia de otro tiempo, tan flexible y tan esbelta. Sus facciones se habían formado, tomando redondeos contornos; pero aquella exuberancia de vida que desbordaba en otro tiempo de ella y que era su mayor encanto, no reaparecía en ella sino muy de tarde en tarde, bajo la influencia de ciertas impresiones, por ejemplo, a la vuelta de su marido, en la convalecencia de algún niño ó cuando del príncipe Andrés con su cuñada. Aquel asunto nunca lo trataba con Pedro por temor de despertar en él celos retrospectivos. Así se explicaba también cuando por alguna circunstancia, bien para ya, se ponía a cantar. El antiguo fuego renacía entonces, devolviéndole a

«Natalia se había casado en la primavera de 1818; en 1820 tenía tres hijos y estaba criando un hijo, que era el último recién nacido. Había engrasado y difícilmente se hubiese conocido en aquella matrona a la Natalia de otro tiempo, tan flexible y tan esbelta. Sus facciones se habían formado, tomando redondeos contornos; pero aquella exuberancia de vida que desbordaba en otro tiempo de ella y que era su mayor encanto, no reaparecía en ella sino muy de tarde en tarde, bajo la influencia de ciertas impresiones, por ejemplo, a la vuelta de su marido, en la convalecencia de algún niño ó cuando del príncipe Andrés con su cuñada. Aquel asunto nunca lo trataba con Pedro por temor de despertar en él celos retrospectivos. Así se explicaba también cuando por alguna circunstancia, bien para ya, se ponía a cantar. El antiguo fuego renacía entonces, devolviéndole a

«Natalia se había casado en la primavera de 1818; en 1820 tenía tres hijos y estaba criando un hijo, que era el último recién nacido. Había engrasado y difícilmente se hubiese conocido en aquella matrona a la Natalia de otro tiempo, tan flexible y tan esbelta. Sus facciones se habían formado, tomando redondeos contornos; pero aquella exuberancia de vida que desbordaba en otro tiempo de ella y que era su mayor encanto, no reaparecía en ella sino muy de tarde en tarde, bajo la influencia de ciertas impresiones, por ejemplo, a la vuelta de su marido, en la convalecencia de algún niño ó cuando del príncipe Andrés con su cuñada. Aquel asunto nunca lo trataba con Pedro por temor de despertar en él celos retrospectivos. Así se explicaba también cuando por alguna circunstancia, bien para ya, se ponía a cantar. El antiguo fuego renacía entonces, devolviéndole a

«Natalia se había casado en la primavera de 1818; en 1820 tenía tres hijos y estaba criando un hijo, que era el último recién nacido. Había engrasado y difícilmente se hubiese conocido en aquella matrona a la Natalia de otro tiempo, tan flexible y tan esbelta. Sus facciones se habían formado, tomando redondeos contornos; pero aquella exuberancia de vida que desbordaba en otro tiempo de ella y que era su mayor encanto, no reaparecía en ella sino muy de tarde en tarde, bajo la influencia de ciertas impresiones, por ejemplo, a la vuelta de su marido, en la convalecencia de algún niño ó cuando del príncipe Andrés con su cuñada. Aquel asunto nunca lo trataba con Pedro por temor de despertar en él celos retrospectivos. Así se explicaba también cuando por alguna circunstancia, bien para ya, se ponía a cantar. El antiguo fuego renacía entonces, devolviéndole a

Los principales tienen retrasados sus servicios por falta de personal.

En estos días, y tan pronto como restablecido el Sr. Labra pueda presidir la junta general de El Fomento de las Artes...

El entierro de la profesora de la Escuela Normal, doña Adela Riquelme de Trechuelo...

El cadáver fue conducido a la Sacramental de San Isidro, llevando las cintas y acompañándole a pie muchas de sus alumnas.

Presidieron el duelo los Sres. Rubio, León, Osio y Salomón, y el lujoso féretro se veía cuajado de bellísimas coronas ofrecidas por el profesorado de la Escuela Normal...

Ha fallecido la señora doña Josefa Clavero, viuda de Martínez y madre política de nuestro particular amigo el ex-diputado y ex-senador D. Joaquín Baeza...

A D. Silvio Alfonso Madan, conde de Canimar, hermano de la señora marquesa de Muros, es importante hacendado en Cuba...

Se encuentra completamente restablecido de su enfermedad el diputado a Cortes y juez municipal del distrito de la Universidad Sr. Sendin...

Segun un despacho de San Francisco de California, un enorme talud desprendido de una elevada montaña sobre el pueblo de Sierracity...

Se tiene noticia de siete personas que han perecido aplastadas, pero se cree que quedan muchas más bajo los escombros.

El gobierno turco ha redoblado las precauciones sanitarias para impedir que el cólera, que está haciendo muchos estragos en Persia...

Los periódicos búlgaros dicen que a consecuencia de las numerosas bajas producidas por la epidemia en la administración austriaca...

La influenza ó trancazo sigue propagándose mucho por Londres, particularmente en los grandes centros industriales.

La publicación de la Enciclopedia sobre los deberes de los católicos, ha sido diferida para la segunda quincena de enero.

Se van a conceder algunos días más de vacaciones en los institutos y colegios en vista del incremento que toma...

Las tropas francesas de guarnición en las provincias del Este, tienen centenares de bajas por efecto de la epidemia.

En Nancy, Orleans y Ruan, la enfermedad se ha desarrollado con gran fuerza.

En la tenencia de alcaldía del distrito de la Audiencia, se reunió anoche la junta central de socorros de dicho distrito...

Nuestro querido amigo el general de brigada, procedente del cuerpo de ingenieros Sr. Valle Linacero...

La Compañía Madeiras, calle Argumosa, celebrará la primera sesión del presente año académico el martes 7...

El señor marqués de la Puente y Sotomayor, que ha puesto ayer mil pesetas a disposición del ex-alcaldía para los nece-

des porque vienen atravesando, los enfermos pobres del distrito del Hosp. no, se reunió ayer la junta de socorros del barrio de Pelayo...

En el acto mismo procedieron los individuos de la misma a socorrer a los enfermos pobres más necesitados del indicado barrio.

Hemos tenido el gusto de leer las nuevas ediciones que ha publicado nuestro querido amigo el abogado y diputado don Francisco Lastres...

Las obras referidas, muy conocidas del público, son utilísimas e indispensables para todas las clases sociales...

La empresa de dicho teatro ha entregado al señor gobernador civil el importe íntegro recaudado el jueves por la noche...

En el teatro Nuevo Retiro de Barcelona, se ha verificado el beneficio del primer actor Sr. Larra, con gran entrada.

Una de las artistas, la señorita doña María González, hizo la protagonista de la zarzuela Nina, del maestro Rubio...

Reina muchísima animación para el gran concurso de capuchones que celebra la sociedad La Incógnita en el baile del 7 del actual en el teatro de la Zarzuela...

El presidente de la casa de socorro del distrito de la Audiencia, Sr. Peláez Vera, convocó anoche en la expresada casa...

En la reunión reinó el mayor entusiasmo en pro de la idea, y el presidente de dicha casa, a más de los socorros en metálico que distribuyó ayer en el barrio del Puente de Segovia...

Segun datos recibidos de las capitales hasta las once de la noche de ayer, ha llovido en Valladolid, Soria, Lérida, Huesca, Pamplona, Zaragoza, Zamora, Valencia, Toledo, Segovia, Barcelona, Pontevedra, Murcia, Lugo, Jaén, Guadalupe, Granada, Cuenca, Coruña, Ciudad Real y Córdoba...

Faltan datos de Almería, Alicante, Badajoz, Cáceres, Castellón, Cádiz, Huelva, Palma, Sevilla, San Sebastián, Tarragona y Tenerife.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana fue de 13 grados, en Alicante; la mínima, de 0,2, en Salamanca.

En la Escuela general preparatoria de Ingenieros y Arquitectos se reanudarán las clases de enseñanza, con arreglo a lo dispuesto por el señor rector de la Universidad Central...

Nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Mariano del Tado y Herrero acaba de sufrir la pérdida de su hijo mayor, preciosa niña de nueve años...

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad pesetas 248699 por 2188 imposiciones, de las cuales son nuevas 242, y se han satisfecho en los días 3, 4 y 5 pesetas 206839 a solicitud de 380 imponentes...

Ha sido elegido alcalde de Ubeda don Miguel López Almagro, joven y distinguido abogado de aquella localidad...

Bajo la presidencia del Sr. Nuñez Sampedro, teniente de alcalde del distrito de Palacio, se han reunido hoy los alcaldes de barrio con objeto de comenzar a distribuir los socorros para los pobres.

Nuestro querido amigo el general de brigada, procedente del cuerpo de ingenieros Sr. Valle Linacero, se encuentra algo mejorado de la grave enfermedad que le aqueja hace días.

La Compañía Madeiras, calle Argumosa, celebrará la primera sesión del presente año académico el martes 7, a las ocho y media de la noche...

Uno de nuestros suscritores, que firma Mariano, nos remite 75 pesetas para unir las a los fondos con que se atiende por el fundador de nuestro periódico a los Asilos de la Noche.

El martes y miércoles próximos seguirán devolviéndose gratuitamente en el Monte de Piedad, según lo acordado por su consejo de administración...

El señor marqués de la Puente y Sotomayor, que ha puesto ayer mil pesetas a disposición del ex-alcaldía para los nece-

Mañana no habrá recepción en Palacio.

DE PROVINCIAS HA RECIBIDO LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA LOS SIGUIENTES DESPACHOS TELEGRAFICOS: Vitoria, 5 (10 m.).

El secretario de este gobierno civil, señor Fabregas, ha sido destinado a Almería, y el de esta provincia, Sr. Burgos, a Vitoria.

Se ha autorizado oficialmente la apertura del balneario de Nanclares. Ha fallecido la esposa del Sr. Elizagarate.

Tiempo nublado. Viento fuerte. Irún, 5 (8:55 m.). Ha sido informado favorablemente el proyecto de palacio de cristal que ha de edificarse en la Concha...

Ayer fallecieron D. Antonio Gabarain, la señorita doña Celestia Zapirain y Goicoechea y la niña María Ibañez Olasagasti.

Signa en aumento la enfermedad. En la actualidad la sufren el capitán general Sr. Azcárraga, su ayudante el señor Navarrete, la señora baronesa de Cortes...

La junta de sanidad se ha reunido, adoptando importantes acuerdos. Los teatros se han cerrado.

El intendente de Hacienda ha suspendido de empleo y sueldo al jefe de la aduana Sr. Izquierdo.

El Rvdo. Sr. Obispo ha ordenado la clausura del seminario para evitar los riesgos del incremento de la epidemia.

Los obligacionistas del ferrocarril de San Juan de las Abadesas han acordado en junta extraordinaria fusionar dicha línea con la del Norte...

Decrecen las invasiones de la enfermedad reinante y la mortandad. Ayer se registraron 68 fallecimientos.

En Gracia aumenta la epidemia. Teruel, 5 (1:30 t.). El Ayuntamiento gestiona la adquisición del palacio del conde de Párent...

La nieve va desapareciendo rápidamente. Nada nuevo del submarino Peral.

En la madrugada última se incendió en esta el establecimiento de ferretería, drogas y pinturas de D. Manuel Barra...

Las autoridades acudieron en el acto con fuerzas de la guarnición y el material de incendios, consiguiendo dominar el fuego...

En Eibar, al arrancar ayer el tren de Bilbao, una viajera quiso cambiar de coche y cayendo a la vía fue arrollada por el tren y quedó muerta en el acto...

El nuevo alcalde de Azpetia ha presentado la dimisión de su cargo.

A las muchas noticias y detalles que han venido publicándose estos días referentes al malogrado teniente Gayarre...

Desde que hace unos cuantos años, cantando en el teatro de Nápoles, contrajo una enfermedad, al parecer de poca importancia...

El Sr. Enciso, que ha sentido hondamente la muerte de su inolvidable amigo, no ha podido venir a Madrid durante la enfermedad de este, por encontrarse a su vez enfermo en cama.

El Sr. Enciso, que ha sentido hondamente la muerte de su inolvidable amigo, no ha podido venir a Madrid durante la enfermedad de este, por encontrarse a su vez enfermo en cama.

El Sr. Enciso, que ha sentido hondamente la muerte de su inolvidable amigo, no ha podido venir a Madrid durante la enfermedad de este, por encontrarse a su vez enfermo en cama.

El Sr. Enciso, que ha sentido hondamente la muerte de su inolvidable amigo, no ha podido venir a Madrid durante la enfermedad de este, por encontrarse a su vez enfermo en cama.

El Sr. Enciso, que ha sentido hondamente la muerte de su inolvidable amigo, no ha podido venir a Madrid durante la enfermedad de este, por encontrarse a su vez enfermo en cama.

El Sr. Enciso, que ha sentido hondamente la muerte de su inolvidable amigo, no ha podido venir a Madrid durante la enfermedad de este, por encontrarse a su vez enfermo en cama.

El Sr. Enciso, que ha sentido hondamente la muerte de su inolvidable amigo, no ha podido venir a Madrid durante la enfermedad de este, por encontrarse a su vez enfermo en cama.

El Sr. Enciso, que ha sentido hondamente la muerte de su inolvidable amigo, no ha podido venir a Madrid durante la enfermedad de este, por encontrarse a su vez enfermo en cama.

El Sr. Enciso, que ha sentido hondamente la muerte de su inolvidable amigo, no ha podido venir a Madrid durante la enfermedad de este, por encontrarse a su vez enfermo en cama.

El Sr. Enciso, que ha sentido hondamente la muerte de su inolvidable amigo, no ha podido venir a Madrid durante la enfermedad de este, por encontrarse a su vez enfermo en cama.

El Sr. Enciso, que ha sentido hondamente la muerte de su inolvidable amigo, no ha podido venir a Madrid durante la enfermedad de este, por encontrarse a su vez enfermo en cama.

res que había contraído, ha dejado sin duda alguna toda su fortuna y alhajas. Dentro de unos días todas las alhajas, ropas y efectos serán recogidas por sus parientes.

El nuevo arzobispado de Sevilla ha ratificado el nombramiento de secretario de cámara, al que lo era del anterior, canónigo de la santa iglesia catedral, don Francisco García Sarmiento.

Se viene observado que desde que la epidemia reinante se ha desarrollado en Madrid apenas se registra un delito en el juzgado de guardia ni en los de instrucción.

En los partes remitidos por las delegaciones de vigilancia al gobierno civil, se ha consignado hoy «sin novedad».

El alcalde, de acuerdo con el gobernador, ha prohibido que esta noche puedan circular por Madrid esos grupos de hombres, mujeres y chicos que con algazara van a esperar a los Reyes.

La casa del Sr. Montero Ríos se ha visto esta tarde muy frecuentada, suponiendo que allí se celebraba la anunciada reunión...

El Sr. Bosch no recibió encargo alguno del Sr. Sagasta para que conferenciara con el Sr. Gamazo ni con el general López Domínguez.

En la conferencia de anoche espuso el Sr. Bosch al Sr. Sagasta los puntos económicos de transacción y de avenencia de los Sres. Romero Robledo y Cassola.

Y quedó el Sr. Bosch en conferencia con el primero telegráficamente y con el segundo en el día de hoy, para dar una contestación definitiva sobre la actitud de aquellos hombres públicos...

De la conferencia telegráfica de los señores Bosch y Romero Robledo no se sabe concretamente sino que ni el primero aceptará un puesto en el gobierno, ni el segundo la conciliación, si previamente no la acepta el general Cassola.

El Sr. Puigcerver no ha conferenciado con nadie sobre el tema de la revisión de los aranceles. Tampoco el Sr. Moret.

En el salón de conferencias del Congreso, ni una noticia. Todo lo contrario: cuanto allí se ha dicho revelaba un total desconocimiento de los trámites que lleva la crisis.

El Sr. Sagasta ha permanecido en la Presidencia casi toda la tarde. Allí le ha visitado el Sr. Bosch y Fustegueras...

Dicese que en esta conferencia han estado acordes el Sr. Sagasta y el Sr. Bosch en su opinión favorable a la conciliación...

El Sr. Bosch ha manifestado, por último, al señor Sagasta que ni el Sr. Romero Robledo apoyaría la conciliación, ni el mismo Sr. Bosch podría aceptar ningún puesto en el nuevo gobierno...

Dijose luego también que el Sr. Bosch había dado con estas declaraciones su misión por terminada, y que después discutió con el Sr. Sagasta el alcance político y económico de la conciliación misma.

Durante la conferencia del Sr. Sagasta con el Sr. Bosch recibió el primero una carta del general Cassola, exponiendo su programa militar y coincidiendo en las mismas apreciaciones que el Sr. Bosch.

El Sr. Sagasta estaba esta tarde, como todos, impenetrable en su reserva; así es que las referencias que recogemos no son otra cosa que el eco del rumor público.

A última hora conferenciaban el señor Gamazo con el Sr. Maura en casa de este, y el Sr. Bosch con el general Cassola en el hotel de este último.

No debe darse en nuestro concepto, por trabas, como en algunos círculos políticos se daban esta tarde, las inteligencias para que la conciliación comprenda a los Sres. Cassola y Romero Robledo...

Nosotros hemos procurado esclarecer este punto, y de nuestros informes resulta que el Sr. Martos se encuentra en la misma actitud en que se hallaba antes de plantearse la crisis.

Conocida es de todo el mundo esa actitud y no hay para qué repetir en qué motivos se fundaba el ex-presidente del Congreso para negarse, como se negó hace más de un mes, a cooperar y a concurrir a los trabajos entonces iniciados por el Sr. Sagasta.

Ante la hipótesis que nacen del planteamiento de la crisis, no creemos que pueda decirse más, y nosotros no hemos oído a los amigos del Sr. Martos otra cosa, sino que el elocuente orador estimaría, llegado el caso, las condiciones y circunstancias en que la crisis se resolviera, así como su desenvolvimiento, para adoptar entonces una actitud definitiva que hoy no debe ni puede determinarse, dependiendo, como depende, de hechos todavía no realizados.

En resumen: a estas horas no puede decirse cuando estará el nuevo ministerio constituido, si bien creemos nosotros que no se hará esperar mucho ya el desahucio. Tampoco tiene fundamento ninguna indicación para determinadas castañas.

de ninguno de los candidatos de la habido. Seguimos, sin embargo, confiando que el Sr. Sagasta hará la conciliación.

Al cerrar este número se anuncia una próxima conferencia del Sr. Sagasta con el general López Domínguez, el Sr. Gamazo y el Sr. Montero Ríos, en casa de este último.

S. M. la reina doña Isabel con la infancia del mismo nombre han salido esta tarde de paseo.

S. M. el Rey sigue en estado satisfactorio.

Santo del día.—La Adoración de los Santos Reyes; San Melanio y San Nila-món.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Ginés y habrá función, predicando D. Candido Manzanos...

En la Catedral solemnemente oficiando el señor obispo y predicará el señor penitenciario.

En la Real Capilla función según costumbre y ofrenda de tres calices con oro incienso y mirra.

En las Niñas de Leganes cantarán villancicos las señoritas colegiales en la misa solemne.

En San Martín finalizan las rogativas por la tarde a las cuatro; orador F. Arco-s.

En el Cristo de la Salud manifiesto por mañana y noche. La misa y oficio son de la Epifanía del Señor.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Atocha, en su iglesia, a de Covadonga, en San Luis.

El día 6, a las dos de la tarde, saldrá de la parroquia de San Martín una devota procesion de rogativa, organizada por la congregación de la Guardia de Honor...

En el día 4 han recibido hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Sur, 75 hombres, 14 mujeres y 2 niños. Total, 91.

El día 4 fueron socorridos en el Asilo de la Caridad 806 personas.

El día 7 del actual dará principio la inspección el pago de asignaciones de señores jefes, oficiales y tropa de los ejercicios de Ultramar...

El día 8, letras A, B, C, D, E, F, G, H. Día 9, idem I, J, L, M, N, O. Día 10, idem P, Q, R, S, T, U, V, Z.

La temperatura máxima del día 4, según el Observatorio de Madrid, fue de 5,3 grados; la mínima de cero.

El día de hoy en Madrid ha sido despejado y no muy frío. El termómetro del Sr. Graselí señalaba 1 grado a las siete de la mañana...

El barómetro indica buen tiempo.

ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 6.—Parada, Saboya y Ciudad Rodrigo. Jefe de parada: señor coronel de Marina Cristina, D. Federico Monleón.

Imaginario: señor coronel de la Reina, D. Alberto M. de Borbón. Guardia del real Palacio: Saboya, octava sección del quinto divisionario...

Reconocimiento de provisiones: regimiento de Sitio, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona a las ordenes del señor jefe de día primero y segundo capitán de San Fernando.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 6. ESPAÑOL.—4 1/2.—La pata de cabra. 8 1/2.—F. 68 de ab.—T. 2.º par.—Don Alvaro ó la fuerza del sino.

COMEDIA.—4 1/2.—Militares y paisanos. 8 1/2.—Serie 4.º.—T. 2.º.—Creed y multiplicados.—La sopa de almendra. ZARZUELA.—4 1/2.—Por seguir a una mujer.

8 1/2.—El gorro frigio.—Ya somos tres.—Chateau Margaux. PRINCIPE ALFONSO.—4 1/2.—Isabel la Católica.

8 1/2.—(La misma de la tarde). PRICE.—4 1/2.—La bruja. 8 1/2.—La bruja.

LARA.—4 1/2.—T. 1.º par.—Vivir para ver.—Los langostinos.—El martes de Carnaval en casa de las Gomez.

8 1/2.—Serie 4.º.—T. 2.º impar.—El martes de Carnaval en casa de las Gomez.—Los langostinos.—(Segundo acto).—En plena luna de miel.

NOVEDADES.—4 1/2.—Fabian ó el doctor negro. 8 1/2.—F. 82 de ab.—T. par.—Lázaro ro el mudo ó el pastor de Florencia.

MARTIN.—4 1/2.—El nacimiento del Mesías y la degollación de los Inocentes. 8 1/2.—El nacimiento del Mesías y la degollación de los Inocentes.

HIPODROMO.—3 1/2.—Variado y notable espectáculo en que tomarán parte por última vez los notables clowns Mr. Martin, Rifa de un hermoso pavo.

FELIPE.—Gran baile de tres a ocho de la noche.

LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA, --- PERIÓDICO QUINCENAL.

con Figurines en negro, Artículos de modas, Poesías, Modelos para bordar y marcar, Piezas de música, etc., etc.
SE REGALA á los suscritores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
SE ENVIARÁ GRATIS una vez á todos los que lo pidan en carta de Madrid ó de provincias.

EMULSION de SCOTT



DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.

TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA-LECHE.
El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TUBERCULOSIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, FRIADOS, TOSES CRONICAS, AFECIONES DE LA GARGANTA y las FERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la ACIACION y el REUMATISMO, en los adultos.
Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.
Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.
De venta en todas las droguerías y farmacias.

CONTRA EL DENGUE ¡PUM!

El fabricante de tan exquisito PONCHE no pretende curar con su **¡PUM!** EL DENGUE O TRANCAZO, pero sí dar un consejo á los habitantes de las poblaciones atacadas por dicha epidemia para que usen el **¡PUM!** como preservativo, pues como dice el notable químico D. Ramón Codina Langlin, de Barcelona, «El **¡PUM!** es un licor que reúne condiciones **TONICAS DIGESTIVAS** y es muy recomendable por la **INFLUENCIA** que como ligero estimulante ejerce sobre el organismo.»
Médicos de fama recomiendan como preservativo el uso del **¡PUM!**, no debiendo beberse el agua sin mezclarla con tan saludable PONCHE, pues el DENGUE está colocado entre las enfermedades **MICROBIANAS**.
Resulta, pues, que el **¡PUM!** debe tomarse después de las comidas, antes de salir de los cafés, bailes ó teatros, y, al acostarse, con agua, té ó café caliente, pues hace entrar en reaccion.

NOTA IMPORTANTÍSIMA

Todos los atacados del DENGUE consultarán con el médico para tomar el **¡PUM!** pues á pesar de estar elaborado con legítimo ROM DE LA JAMAICA y contener la corteza de NARANJA AMARGA, tan favorables para el tratamiento del DENGUE, según opinión de los afortunados médicos Sras. **PASTER** y **NOTHANGEE** y otros, es conveniente administrarlo con las dosis que el facultativo les prescriba.

La señora **D.ª MARÍA DEL CARMEN VALDES DE PORRAS** ha fallecido á las doce y media de la tarde del 5 de enero de 1890, después de recibir los santos sacramentos.
R. I. P.
Su desconsolado esposo don Fabian, su hijo político don Fabian Porras, sus hermanos políticos, su prima, primos y sobrinos políticos, y demás parientes ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, San Bartolomé, número 2, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José, en lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.
Se suplica el coche.

MAY DINERO barato y en el acto, sobre sueldos, muebles, militares y pasivos. — **Hileras, 16, 2.ª** — Teléfono 790.

HAY DONCELLA FRANCESA Bufilete de señoras. Lobo, 11; urgente, faltan criadas hoy.

IMPOTENCIA Pérdidas y desarreglos genitales se curan con los **REGENERADORES WALKER**, aprobados por academias médicas. Excesos de peligros. Obran en el acto. Un peso cada frasco. Venta: mejores farmacias. Madrid, Gárcen, 41; Príncipe, 13; Hortaleza, 2. Remisión por correo contra envío importe sellos ó giro al **CABINETE WALKER**. — Madrid.

el mejor medio del mundo para limpiar metales!



Fijarse bien en la razón social y marca de fabrica. DISTRIBUIDOR GENERAL DE ESPAÑA: Casa de **IGNACIO BRAVO**, Madrid 9, Luisa Fernanda, 9

DR. GIBERNAU 40 años de práctica en ORTOPEDIA y hernias. C.ª de San Jerónimo, 13.

AVISO Destino bueno hay vacante para una provincia, fuera de Madrid, para un profesor de 1.ª y 2.ª enseñanza, que posea francés, inglés, teneduría de libros que tenga buenas referencias. Sobre sueldo y demás condiciones. Informar en calle de las Torres, 4, 2.ª derecha.

DOS BERLINAS buenas y baratas se venden. Calle de Santa Catalina, 8, cochera.

DOS PIANOS buenos y baratos se venden. Calle de Santa Catalina, 8, portería.

SE TRASPASA UNA CACHARRERÍA, 36, Jacometrezo, 38.

OSTRAS PESETA DOC.ª RESTAURANT, Echegaray, 19, embudo.

SE CEDE GABINETE Y ALCO, ha á persona formal y estable. Punto céntrico, con 6 sin ella. Razon, Hortaleza, 24, portería.

PIANO EN BUEN USO, 100 Duros, Razon, 19.

POR AUSENARSE SUS DUEÑOS de Madrid se traspasa la antigua y acreditada lechería sita Mayor, 104.

SE VENDE CASA NUEVA EN el centro, capitalizada al 6 por 100 libre. Bolsa, 6, pral.

SOCIEDAD PROTECTORA DE Constituidos y ayes ofrece á familia distinguida profesores de música, labores y todos idiomas. Razon, encajerías helgas, Alcala, 6.

A VESTIRSE BIEN Y BARATO van á la **GRAN SASTRERÍA DE ESCUDERO** 5, Plaza del ANGEL, 15 (frente Espoz y Mina).

GRAN ALMONEDA Se liquidan los restos de la almoneda de la calle del Conde de Aranda, núm. 3, pral., con una rebaja de un 30 por 100 sobre los precios marcados. Hay sal con voladuras, gabinetes y otras haberdashías, solo por 24 horas. De once á cuatro de la tarde.

MALES VENÉREOS de la matriz y orina. Consulta de 11 y 6 á 8. Corredora Baja, 22, pl.

EL SEÑOR

DON JOSE PEREZ Y URTIAGA

falleció el día 24 del presente pasado diciembre.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la iglesia de San Ignacio serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La viuda, sobrina, primos y demás parientes ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

R. I. P.

El señor

D. LEIS M.ª ASPELI Y SACASA

presbítero, capellán de las religiosas Agustinas de Santa Isabel, ha fallecido el día 4 de enero de 1890, á las once de la noche.

R. I. P.

Su testamento don Vicente Ramirez ruega á sus numerosos amigos le encomienden á Dios. Nuestro Señor y se sirvan asistir á la conducción del cadáver el día 6 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Santa Isabel, núm. 48, al cementerio de San Isidro, en lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas. — Se suplica el coche. — El duelo se despide en el cementerio.

R. I. P.

El señor

D. ANTONIO MARIA JURADO

de Valdeomar y Aranda, ha fallecido hoy 5 de enero de 1890, á las once de su mañana, después de recibir los Santos Sacramentos.

Su director espiritual, sus sobrinas la Excmo. señora condesa viuda de Luque y doña Dolores Ojeda, viuda de Mitjana, sus sobrinos D. Juan Valdeomar y Aranda, D. Gonzalo Fernandez de Córdoba conde de Luque, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Hortaleza, 67, bajío, al cementerio de la Sacramental de San Justo, en lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio. — Se suplica el coche.

RELOJES Se componen con garantía á mitad de precio. Esal, 2 y 4, relojería (frente esquinas á la de Pestes).

ACADEMIA DE ADUANAS Y Correos. Gedace ros, 13, pral.

ON DEMANDE UN INGENIEUR POUR PRENDRE la direction d'une mine de plomb en Espagne. Connaissance du français indispensable. Ecrire aux initiales **A. X.** Poste-restante, bureau de la Madeleine-Paris, en mentionnant positions occupées antérieurement et appointements désirés.

THEOPHILE ROEDERER & C.ª REIMS CRISTAL CHAMPAGNE **GLADIATEUR CABALLO**
Unica Medalla 1.ª Clase, Exp. Univ. Paris 1887. — Medallas de Oro, Exposición de Havre y Melbourne. Primeras Reconocidas, Exposiciones Bureos, Filadelfia, o Porto, Santiago, etc.
CASA FUNDADA EN 1864
DE VENTA EN CASA DE L'HARVY, Café Restaurant de Fornos, Café Inglés, y en las casas principales de Madrid y provincias. AGENTE GENERAL: LEON P. AUBEY, 25, Rue Bergère, PARIS.

IMPORTANTE Gran saldo de géneros, regalo para los pobres. Inmenso surtido en lutos. Se sirve á domicilio. Desengaño, 21, pral. Isidoro Garcia.

LA SANGRE ES LA VIDA Vicios y Enfermedades de la Sangre, Enfermedades de la Piel, Herpes, demas Humores, así internos como externos **Raquitismo, Comezones, Glandulas Tumores, Anemia, Gastralgia, Reumatismo, Tisis, Enfermedades escrofulosas, y especiales**
EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE
Rob Lechaux
Con los Zumos Vegetales **DE BEBIDAS Y ZUMOS PARAFARMACIA** pura concentrada. Numerosas Medallas de Oro y Diplomas de Honor **EL ROB LECHAUX** hecho en las Principales Boticas **VENTA AL POR MAYOR:** Mario LECHAUX, Farm.ª, rue Ste-Catherine, 164, BORDEAUX

EL SEÑOR

DON VICENTE J. MORENO Y MACHUCA

ha fallecido el día 3 de enero de 1890.

R. I. P.

Sus hijos D. Emilio, D. Alfredo y el Ilmo. Sr. D. Adolfo Moreno y Pozo; sus hijas políticas, D.ª Teresa Marquez y Tourne y la Ilmo. Sra. D.ª Carmen Perez Rubio Iglesias, sus nietos, su hermana, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Valenzuela, 4, al cementerio de San Justo, en lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio. — Se suplica el coche.

SE CEDEN GABINETES. RAZON Calle de Recoletos, 3, portería.

LA VERDAD Camas, muebles, caloríferos, lamparas al contado y á plazos. 60, JACOMETREZO, 62.

ELEGANTES GABINETES para caballeros. Clavel 1, 2.ª izq.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

OFICINAS

ALCALÁ 6 Y 8, MADRID TELÉFONO 517.

SESTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON JOAQUIN GASSÓ Y BAYLE

PROFESOR EN MEDICINA

FALLECIÓ EL 7 DE ENERO DE 1894

R. I. P.

Serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor todas las misas que se celebren el martes 8 en las iglesias de San José y Gonzoras por los señores sacerdotes adscritos á las mismas.

Su viuda doña Dionisia B.ª Vidal, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Nacionzo, nuncio apostolico de Su Santidad en estos reinos, tiene concedidos cien dias de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, parte de rosario que rezaren ó cualquier otro acto piadoso que practicaren en sufragio del alma de la finada.

EL SEÑOR

DON JOSÉ DE CASTRO GONZALEZ

coronel de artillería retirado, caballero comendador de San Hermenegildo, Carlos III e Isabel la Católica, y otras varias cruces por acciones y méritos de guerra, falleció el día 5 de enero de 1890, á las ocho de la mañana, después de recibir los Santos Sacramentos.

Su afidida esposa doña Mercedes Guerrero, su hijo D. Mariano, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Silve, 49, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José, el día 6 del corriente, á las once de la mañana, en lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio. — Se suplica el coche.

LA SEÑORA

DOÑA MANUELA ZAMBRANO Y VIANA

HA FALLECIDO EL DIA 4 DEL ACTUAL

R. I. P.

Su afididísima hermana doña Manuela, su director espiritual, primos, sobrinos y testamentarios participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la encomienden á Dios.

Por expresa disposicion de la señora finada no se reparten esquelas ni se hace invitacion para el sepelio.

BRASERO SIN TUFO UN HECTOLITRO. Ptas. 5'25; MEDIO IDEM. 2'75.

CARBONES PRENSADOS Cock, 11 reales quintal. — Encina, 24 reales idem.

REGALO DE PASOUA ALMACEN: 32 JARDINES, 32 SERVICIO A DOMICILIO.

EL EXCMO. E. LIMO. SEÑOR

DON MANUEL HERMIDA Y CAMBRONERO

Aesor general del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, falleció el 6 de enero de 1892.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 en las iglesias de San Luis y Caballero de Gracia y el 7 en San Antonio del Prado, y la de *Requiem* en San Luis, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hija, nietos, nieta política, biznieto y demás parientes suplican á sus amigos le encomienden á Dios.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA MARIA DEL PILAR DE ARCE DE RIERA

falleció el día 7 de enero de 1889.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el 7 del corriente en la iglesia de las Calatravas serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su viudo D. Federico Riera, sus hijos D. Enrique, D.ª Pilar y D.ª Maria Monserrat, hija política, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.
El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y el Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcala han concedido respectivamente 100 y 40 dias de indulgencia por cada acto piadoso que se aplique en sufragio del alma de la expresada señora.

EL SEÑOR

DON FELIPE DE ARCHE Y FUSTER

ha fallecido el día 5 de enero de 1890, á las dos de la mañana, á los 47 años de edad.

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Gregoria Rodriguez e Izquierdo, sus hermanos D. Nicolás y doña Ramona, hermanas políticas, madre política doña Catalina Izquierdo, sobrinos, sobrinos políticos, primos, demás parientes y testamentarios, ruegan á sus amigos, que por olvido no hayan recibido esqula de invitacion, se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6 del corriente, á las dos de su tarde, desde la casa mortuoria, calle de Malasana núm. 18, al cementerio de la sacramental de San Isidro, en lo que recibirán favor.

El duelo se despide en el cementerio. — Se suplica el coche.

LA SEÑORA

D.ª CLEMENTINA DE BLAS Y MUÑOZ

ha fallecido el 5 de enero de 1890, á las 7 de su mañana

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Leon de Lafuente y Montero; su afidida hija Clementina, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción de su cadáver desde la casa mortuoria, costanilla de los Angeles, núm. 2, á la sacramental de San Justo, el día 6 del corriente, á las 3 y 1/2 de la tarde, en lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio. — Se suplica el coche. — No se reparten esquelas.

JARABE DE RABANO IODADO DE LA FARMACIA DE SANCHEZ OCAÑA.

Es un poderoso reconstituyente y un depurativo muy eficaz para regenerar y limpiar la sangre. Cura la anemia, palidez, las herpes y las escrófulas; resuelve los infartos y es el mejor reparador para el desarrollo y robustez de los jóvenes. Frasco 6, 10 y 14 rs. En su farmacia, tocha, núm. 33, frente á la de Relatores. — Teléfono 38.

LOS QUE SE SUSCRIBAN Á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR UN AÑO Y PAGUEN POR ESTE 20 PESETAS EN MADRID Y 25 DESDE PROVINCIAS RECIBIRAN REGALADO
un magnifico retrato de SS. MM. la Reina Regente y Alfonso XIII, de un metro de alto, hecho al cromo por la acreditadísima casa Mr. Kast de Strasburgo. El precio de LA CORRESPONDENCIA, sin el retrato, seguirá siendo 15 ptas. al año en Madrid y 18 en Provincias.